成都市实验小学图书馆阅读区内,摆放着布偶"馆宠"。



#### 成都市实验小学

# 办一座"魔法图书馆"

■ 本报记者 郭路路

你还记得自己小学的图书馆吗?可能在很多人的印象里,小学图书馆只是一个经常上锁的家里,只在一些特殊时刻打开,实着古旧纸张的味道。在成的字子图书馆馆长王颖的味道。在的明明,她小学时的图书馆就是某样。所以,成为馆长后,她下定对样。所以,成为馆长后,她下定大概,"不能把图书馆变成高不可。"

但是,小学阶段学生识字量有限,阅读兴趣需要激发,阅读习惯尚未养成,如何让图书馆成为学生的宝地?"把自己缩小,缩到孩子一样小。"王颖反复提及这一理念,儿童视角就是实小图书馆各项工作开展的出发点。

#### 舒适、开放 阅读环境"儿童化"

在空间上,实小图书馆的环境设计颇费心思。实小图书馆又名"博雅书馆",现有藏书5万多册,生均书本有28册,馆内装修以棕红色为主色调,铺设了木地板,书架、桌椅均为木质,馆内风格温馨典雅。窗外,校园内的银杏新叶渐密,绿意伴着春光从两侧漫进来,正是读书人心目中的天堂模样。

王颖介绍,选购馆内桌椅时特意考虑到小学生的身高和安全需求,桌椅不仅高度适合,还带有防撞的圆角设计。馆内专门开辟了低段学生阅读区,设置了低矮的绘本书架和卡座阅读区,卡座上放置了各种动物形状的抱枕,是图书馆的"馆宠",低段学生经常抱着"馆宠"一起读书,像在家里一样自在。"经常有孩子读着读着就躺到了地上,我们也不干涉,就让他们按照自己舒服的方式去读。"王颖说。

医、土积况。 在时间安排上,博雅书馆面对学生全天开放,早上8:00-18:00开门。每天中午,学生还可以在学校的APP上预订"午休阅读好时光",开展个体阅读。除了个人借阅,每学期,图书馆为全校制定了专门的阅读课程表,每个班级都有固定的集体阅读课,一节40分钟,平均每学期每个班级可以在馆内开展8次集体阅读。

## 学生参与 阅读管理自主化

图书馆的大门打开了,还要吸引更多学生走进来。博雅书馆设置了多项特别岗位——"小馆长""导读员""伴读员",在全校选拔热爱阅读的学生担任,让学生深人参与到图书馆的日常运营中,让孩子们觉得"我就是图书馆的一员"。

"小馆长"由三到六年级各班 学生通过自荐和班主任老师推荐 产生,经过系统的管理培训之后正 式上岗,为阅读者提供各种服务。 五(1)班学生黄心笛说从三年级就 开始担任博雅书馆"小馆长",她 说:"做'小馆长'让我学到了如何 整理书籍,现在在家里,我也会用 学到的方法整理家里的书架。在整 理书籍的过程中,我发现了很多好看的书。"

为了让低年级的学生更好地阅读书籍,学校特意在三到六年级的每个班中选拔3-5名学生,担任"伴读员"。"伴读员"可以把喜欢的书讲给预约读书的低年级学生听。"就像是哥哥哥姐姐给弟弟妹妹讲故事,年纪小一点儿的孩子感觉更好、收获更多,而被学弟学妹们当成榜样,大孩子也会有更强烈的成就感。"王颖说。

安静内秀的学生则可以加入博雅书馆的"修修补补"团队,带上剪刀、双面胶修补破损的书。在做"书医生"的过程中,学生不自觉地就走进了书里,往往把这本书修好后,学生就借走了这本书。

为了扩大图书馆的影响力,增加图书馆和班级之间的连接,博雅书馆别出心裁地开发了"博雅书馆航空公司",在各班选拔"机长",他们就是图书馆和班级间沟通的纽带。机长负责将图书馆推荐的优秀书籍"运送"到班级,推荐给同学阅读。同时,"机长"们也可以申请专属机票,将班级阅读活动搬到图书馆举行。

# 活动包装 阅读形式多样化

王颖认为,读书不能是老师硬性布置任务,从第几页读到第几页,这样的阅读毫无趣味。因此,博雅书馆开发了丰富多彩的阅读活动,让读书不只是读书。

这里有与各个学科联动的阅读课程,例如心理绘本阅读课程、 英语绘本阅读课程,还有百家讲堂,邀请易建联、李瑞英等社会人 士来校演讲。

同时,借助地理优势,博雅书馆与四川省图书馆牵手,共建馆校合作课程。"省图"为实小学生开设了"古籍修护"课程。

图书馆还成立了博雅戏剧社, 学生读完书后,可以根据书中故事 改编并表演戏剧,还有博雅狂欢派 对,学生可以挑选喜欢的书中角色 cosplay,开展故事大王评比或T台 走秀活动。在投入参加活动的过程 中,读过书的学生加深了对故事和 人物的理解,没读过书的学生则产 生了好奇。"每次活动结束后,借阅 量就会出现明显增长。"王颖说。

各式各样的活动,都是成年人对阅读的附加包装,最终目的都是为了推动孩子阅读。王颖对博雅书馆的定位就是:"这是个魔法图书馆,能够变出很多学生意想不到的活动,把学生吸引进来。"

小学阶段的阅读,亲子阅读也不可或缺。王颖建议家长利用好睡前一小时,不仅要进行亲子伴读,还要把阅读当成一把钥匙,借机开展亲子沟通,在读完故事后的"闲话时间",就书中故事展开讨论,和孩子谈谈学校有没有发生过类似的事,假设孩子是书中人物,遇到事情会如何做。借故事搭建起亲子沟通的桥梁,对孩子的身心发展十分有益。

# 让书香弥漫校园浸润师生心田

苏霍姆林斯基曾说:"一所学校可以什么都没有,只要有了为教师和学生精神成长而提供的图书,那就是学校了。"从这个意义上,图书馆就是学校的精神核心。在又一个世界读书日来临之际,我们将目光聚焦到学校图书馆,采访了西南交通大学、成都树德中学、成都市实验小学3所不同学段的学校图书馆,探寻他们如何突破藏书、借书的固有功能,充分发挥书籍殿堂的辐射引领作用,把书带出去,把人引进来,让书香弥漫到校园的所有角落、浸润师生的心田。

### 成都树德中学

# 天天都是"读书日" 处处都是"图书馆"

■ 本报记者 何元凯



成都树德中学学生在认真阅读。

近年来,成都市树德中学倡导"整全阅读"的理念,着力打造充满书香气息的校园文化。"整全阅读"理念,重在整合全部环境、全部资源、全部学科、全部主体,覆盖全部时段、全部生命周期,从而达到优化校园阅读环境,提升整体阅读氛围,促进阅读主体成长的目的。

## 图书遍校园,让学生处处可读

阳光明媚,树影婆娑,少年手捧书卷散坐各处,风吹树叶声与书页翻动声融在一起。这是在一个普通的午间,记者在树德中学光华校区一处连廊看到的场景。类似的阅读场景,散布在校园各处。

"整个校园就是一个开放式、沉浸式的阅读空间。"在树德中学副校长李丹看来,这就是学校最美的风景。

"所谓书香校园,不光是有一个现代化的图书馆,更应该体现在校园整体书香氛围的打造上。"李丹介绍,学校在去年暑假对图书馆进行了全面改造,以学校博观楼为中心,将书籍和桌椅精心布置在校园各个角落——除了图书馆,朗读亭、阅读长廊、班级图书角、德馨亭等等都是师生享受阅读的宝地,教学区也安装了图书馆的电子阅读屏,方便学生在课间阅读报刊。

"通过创意设计,让校园里的每个 角落都得到充分利用,营造处处可读、 时时可阅的泛在阅读环境。"李丹说。

当看到自己推荐购买的书籍出现 在图书馆的书架上时,八年级学生曾 家宜欣喜不已。"这让我们感受到每个 个体在学校都是受到尊重的,我们也 是书香校园建设的参与者。"

"开放不仅仅在于空间层面。"八年级语文教师代青介绍,从去年图书馆改造完成开始,树德中学实行了一项创新举措——征求学生购书意见。每学期,图书管理员都要向学生发出图书征集表,学生可向图书馆提出意见,推荐书目,经学校审核把关后统一购置。"现在学生明显更加喜欢去图书馆了。"代青说。

,和 学生的参与也体现在班级图书 角。班级图书角由学校德育处发起,班 基到 主任、班委带头,全班同学参与打造, 书籍来源于同学分享和班级征订,大 家共同取阅。各班级在班主任和语文 教师指导下,充分利用班级图书资源, (图片由学校提供) 定期进行阅读分享。

在代青担任班主任的班级,图书 角配备的书柜已不够用,班里又自行 购置了一个书柜。代青告诉记者:"还 有学生带来了化学方面的读物,要知 道初中9年级才开始上化学课,从中可 以看出来自学生的内生动力。"

#### 图书进课堂,让学生更会读书

开放式的阅读环境大大提高了学生阅读积极性,系列阅读课程则教给学生更好的阅读方法。

树德中学高中阶段广泛开展"博观阅读"等常规阅读课程,开发了"唐宋诗词品读""《红楼梦》鉴赏"等选修课程。。选修课《读书破万"卷"——打破边界自我定义人生》整合了文学、哲学、法律、社会学、传媒、科学、生物多个门类的阅读,引导学生养成兴趣导向型、自驱型阅读习惯,为学生应对未来社会环境搭建"极简成长模型",深受学生欢迎,上线就被一抢而空。学校的创意写作课程、整全融合课程、人文滋育课程等也广受学生好评。

初中阶段以每周一节的语文自习课、每周一节的课外活动课为主渠道,学生到图书馆统一开展课外阅读,语文老师到场指导学生有效阅读,指导学生制订阅读学月计划、学期计划、学年计划,使学生课外阅读有计划、有目标、有层次推进。

在阅读课程之外,学校注重将阅读与课堂教学相结合。八年级语文本学期第一单元课文主要涉及民风民俗,教师易惠丽由此延伸,向学生广泛推荐相关书籍和文章,并组织学生以小组合作形式开展主题研读。

树德中学初中语文教研组完成《"悦"读与成长》市级课题,在课题理论指引下,学校根据每个月的阅读篇目特点开展该月阅读主题活动,活动形式包含讲故事比赛、征文比赛、诗集汇编、演讲比赛、辩论赛、国学诵读活动、参观访问、社会调查等,通过活动了解学生阅读进展情况,并将阅读成果以评价方式呈现出来,进而转化为继发性内驱力,促使阅读成为学生的一种习惯,为学生的终身发展服务。

## 成都树德中学教师推荐书目

《论语》《平凡的世界》 路遥 著《万般滋味,都是生活》

《数学奇观》 [美]阿尔弗雷德·S·波萨门蒂 著 《大明王朝的七张面孔》

汪曾祺 著

张宏杰 著《万历十五年》 (美) 黄仁宇 著《逃不开的经济周期》

(挪威)拉斯·特维德 著《深度思维》 叶修 著《可见的学习:最大程度地促进学

习(教师版)》 (新西兰)约翰·哈蒂著《科学的旅程》

4字的旅程》 (美) 雷·斯潘根贝格 (美) 黛安娜·莫泽 著

(科学的历程) 吴国盛著《基因传:众生之源》

(美) 悉达多·穆克吉 **著** 

#### 西南交通大学

## 图书馆,不止能借书

■ 本报记者 何元凯

世界读书日到来之际,西南交通大学图书馆联合学校十余个职能部门和教学单位,共同举办2023年"交享悦读文化节"。经典推广、文化讲座、写作课程、作品展览、知识竞赛…… 在西南交通大学,图书馆不仅仅是保存和借阅图书的地方,更是引领师生阅读、涵养师生素养的重要主体。

#### 以活动为牵引 让经典阅读贯穿日常

"我们学院的共读书目《我的高铁情缘——沈志云口述自传》对沈院士追求科学真知、情系高速轮轨、认真教书育人的学术生涯作了清晰回顾,激励我们不断提升自身能力和素养,将自己的追求和祖国的发展紧密结合。"西南交通大学力学与航空航天学院2021级学生李建霖作为学生代表,在"一院一书"联动共读行动启动仪式上,号召同学们"把浓浓书香晕染在交大每一个角落"。

"一院一书"联动共读行动是西南交大图书馆今年推出的创新活动,各参与学院精心遴选本年度共读书目,并根据学院情况专门指定了导读师。这些导读师中,有党委书记、副书记亲身示范,有专职教师和教授积极与课程学习相结合,也有高年级学生踊跃参与。

西南交大图书馆党总支书记郑 江介绍,学校经典"悦"读推广活动 紧紧围绕"提升读写能力,增强人文 素养,促进通识通德"的中心目标, 精心策划和组织实施,逐步形成了 "两个时间节点,两个假期"全员参 与、全年贯通的经典阅读推广格局。

"两个时间节点"即每年的"4·23"世界读书日和"9·28"孔子诞辰日前后,图书馆、学生处、校团委、宣传部等多部门及各院系通力合作,联合举办全校性的经典阅读推广系列活动;"两个假期"利用大学生寒暑假分别开展"带本好书回家过年"和"带本书去旅行"活动,并在开学后开展交流分享、展示评比等现场活动。形式多样的活动指向同一个目标——使经典阅读贯穿到学生的日常生活之中。

#### 立体化推广 既为人找书,也为书找人

在西南交通大学图书馆,书籍不再是在书架上静静等待师生借阅。图书馆通过微信平台,在"悦新书"栏目中,定期推荐新到经典文本,帮助读者寻找适合自己的经典读物;在"悦经典"栏目中发布馆员创作的书评,通过微信平台进行导读,引导更多读者深层次阅读经典。

同时,学校图书馆创新开展"视频荐书",携手学校新闻中心电视台推出《书影时光》,精心选取一批曾经或正在西南交通大学工作、学习的"爱书人",以"经典好书推介"的方式,拍摄制作成视频短片,在微信平台和互联网上进行传播。通过经典推荐与经典导读,不但实现了"为人找书",也实现了"为书找人"。

"为使经典阅读推广真正改善大学生的阅读能力,我校做了许多深入细致的工作。"西南交通大学图书馆

教学研究部主任刘云介绍,学校从2014开始,开设了"阅读与欣赏"通识课程,不断改善课程的框架、体系、教法等,初步形成了"成长、情感、自我、社会、历史"5个主题阅读模块的教学内容体系,利用课程进行有系统的经典阅读深入推广。

此外,学校依托"西南交通大学 阅读与写作中心"开展了嵌入式阅 读与写作服务,根据不同学院不同 课程的本科教学要求,在本科生的 专业课程教学中嵌入经典阅读书目 推荐、信息检索、学术论文写作、常 用工具使用方法等内容,并为学生 提供课后咨询、一对一指导和培训, 提高学生分析问题、解决问题、科研 创新的能力。

#### 建立反馈机制 促进经典阅读推广可持续发展

推广措施效果如何?师生是否满意,有何意见?郑江介绍,学校图书馆在阅读推广过程中十分重视反馈机制的建立,运用信息化手段对推广结果进行反馈信息的收集。

自2014年1月1日推出经典阅读书目之后,图书馆就结合学生反馈情况以及最近3年借阅排行榜,依据通识性、经典性、可读性、兼容性、时代性等原则,持续优化经典阅读书目。图书馆2019年创新开展"经典悦读"暨"4·23"世界读书日系列活动之年度图书借阅排行榜,吸引了广大读者参与,进入榜单的同学起到了模范作用。

"实践证明,建立反馈结果追踪制度,促进了推广效果的进一步提高。"郑江表示,反馈结果追踪制度,不仅是进行反馈,而是要指出存在问题并提出改进措施。"这是一种依据反馈结果进行责任目标管理的有效方法,有利于促进经典阅读推广的可持续发展。"

"无论媒介如何改变,阅读都是滋养心灵最重要的手段。图书馆不仅要尽可能为师生提供丰富资源,更要致力于激发师生阅读兴趣,培养师生阅读习惯,如习近平总书记所提出的,真正把读书学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求。"郑江说。

#### 四**開父**週天字 2022年度最受欢迎图书

人文类

《共产党宣言》

《非暴力沟通》

(德) 卡尔·马克思 (德) 弗里德里希·恩格斯 著

《百年孤独》 [哥伦比亚] 加西亚·马尔克斯 著

《房思琪的初恋乐园》 林奕含著《月亮和六便士》 中三人與 著

[美] 马歇尔·卢森堡 著

李航 著

**理工类** 《统计学习方法》

《SIMPACK 动力学分析高级教程(轨道车辆)》 缪炳荣 编

《车辆-轨道耦合动力学》

翟婉明 著《MATLAB智能算法30个案例分析》 史峰/ 王辉/ 胡斐/ 郁磊 著



西南交通大学九里堤校区图书馆内,学生在认真阅读。(鞠红伟摄)

# 本报全国发行 邮政编码:610225 报址:成都市双流区黄荆路13号 邮发代号:61-30 广告联系电话:028-86140497 定价2.00元 本报法律顾问:万刚律师 电话:13908091146 广告发布登记编号:川广登字[2020]0011号 印刷:四川华龙印务有限公司